

全区106台“高龄”电梯全部更新完毕

本报讯(记者 陈晓 通讯员 汪晓蓉 罗依莲)近日,在白杨街道清雅苑小区,26台崭新的电梯投入运行。

一走进新电梯,轿厢宽敞明亮。“新电梯运行平稳,再也不用担心电梯出问题!”从新电梯下来,家住清雅苑小区四幢五单元的王阿姨很是满意。

清雅苑小区电梯更新项目验收,也标志着钱塘区20年以上的106台住宅老旧电梯,全部更新完毕,而且都享受资金补贴,全区民生实事向前迈了一大步。

清雅苑小区于2005年投用,8幢高层和小高层、共30个单元都装有电梯。白杨街道高教社区党支部委员、副主任缪蓉在社区工作多年,对小区情况了如指掌:“小区电梯使用超20年,存在抖动、噪声等问题。居民比较担心安全隐患,更新电梯的意

愿很强烈。”

近年来,国家将老旧电梯更新改造纳入超长期特别国债支持范围,可以说是“天上掉福利”,清雅苑小区的电梯更新项目也被纳入其中。今年,社区联合区住建局、白杨街道,征得居民同意,制定电梯更新方案。6月23日,小区第一台新电梯动工。

当时正是三伏酷暑,而小区的电梯又都是单梯,施工期间,居民顶着热天爬楼梯,常常出一身汗。

“大家都急需用电梯,我们成立专门的安全巡防队伍,一天两次巡查,24小时有人值班,有紧急情况随时解决。”小区物业经理傅岳青介绍,得益于前期准备充分,工程顺利进行,9月26日新电梯全部投用,每台电梯施工仅用了20天左右。加上去年更新的4台电梯,目前清雅苑“高龄”电梯全

部更新完毕。

“施工速度很快,朋友们都很羡慕我们呢!”王阿姨笑着说。家住一幢一单元的姚阿姨同样高兴:“现在坐电梯比之前放心多了,出门买菜、遛弯都很方便!”

电梯更新是惠民工程,后续怎么维护保养、使用是否收费等问题,牵动着居民的心。对此,钱塘不断优化电梯更新新模式,通过高质量更新避免“好事”变“闹心事”。

拿清雅苑小区来说,对于居民关心的使用收费和维保问题,傅岳青介绍:“居民后续使用不收费。这次更新的26台电梯整机换新,由同一厂家建设和维修,5年整机质保,2年免费维保,门机系统、曳引机等主要部件10年质保,保障电梯质量,让大家都能安心乘梯。”

不仅如此,清雅苑这次更新的电梯,引入“云管家”智能安防系统,厂家可以实时监控电梯里的情况,一旦出现门锁、照明等设施故障,能第一时间过来维修,让大家又吃下了一颗“定心丸”。

近两年来,杭州市大规模开展电梯更新。钱塘积极向上争取国家超长期特别国债资金和住宅老旧电梯更新市级补助。数据显示,截至9月底,全区今年又有144台获得国家超长期特别国债支持的电梯交付,不少居民将告别“上上下下”的烦恼。

随着全区老旧小区一台台电梯更新、一根根燃气管道改造,居民拎着满满当当的购物袋,能够轻松上下楼,做饭时也不用担心安全问题。老旧小区释放出新活力,细节里的幸福感稳稳落在居民心里。

龙湖欢肆首进杭州 快乐猴超市成揽客“王牌”

本报讯(记者 李晨晨 通讯员 鲍玲利 俞佳君)一盒1kg的陕西大荔冬枣15.9元,30枚无抗鲜鸡蛋12.9元,奥尔良风味大烤鸡16.9元/只,6寸的玫瑰荔枝蛋糕29.9元/个……

9月30日,位于金沙大道与高沙路西北角龙湖杭州下沙欢肆街区一楼的快乐猴超市正式开业。

作为美团旗下的硬折扣超市,快乐猴超市以“好货不贵,快乐加倍”为核心定位。据了解,钱塘门店面积约600平方米,涵盖冷冻冷藏、肉类、乳品、熟食、果蔬、百货、冲调、调味、粮油、休闲等10多个品类,精选超1000款消费者购物高频商品,以日常刚需为主。

早上9点,超市内便顾客盈盈,水果、乳品、烘焙、冷冻货架前挤满了人,不少顾客的购物篮已满满当当。家住新元金沙家园的蒋阿姨直言:“之前知道要开新超市,今天过来发现农产品比附近市场、超市便宜不少,不知不觉就装满了购物车。”

快乐猴的爆品策略成效显著:长寿花玉米油仅售69.9元1桶,1kg的牛腱子59.9元,光明鲜牛奶6.9元一瓶……几乎每个家庭都会选购;自有品牌产品同样受欢迎,8.9元的黑猪肉爆汁烤肠、14.9元1瓶的洗衣液、9.9元24瓶的水等成为消费者争相选购的对象,目前非食类商品中自有品牌销售占比达四成,其中百货类产品更是几乎全



为自有品牌。

门店相关工作人员介绍:“与便利店相比,我们定位为社区型超市,客群和业态有所不同;与大型卖场相比,我们采取精简SKU(最小存货单位)的策略,业态介于两者之间。大部分商品,尤其是自有品牌,直接与厂家合作,减少了中间环节和差价,让消费者能够享受到实实在在的优惠。”

超市在食品安全方面也毫不松懈,每日对蔬菜进行农残检测,并在门店公示,让消费者买得放心、吃得安心。

快乐猴超市所在的龙湖杭州下沙

欢肆街区也在当日正式开业。

金沙湖板块商业氛围浓厚,但深夜10点后随着商场闭店,社交需求被迫中断,缺乏全时段社交需求的商业空间。下沙欢肆街区的出现,填补了这一空白。

该街区是龙湖欢肆在杭州的首秀,依托于金沙繁华板块和地铁站上盖的双重优势,采用开放式街区的形态。空间上,开放式街区设计与地铁高沙路站无缝衔接,一出站便能抵达;时间上,打破盒子商业晚上10点关门的限制,全天候营业的模式完美适配年轻人的作息。

龙湖杭州下沙欢肆项目相关负责人李女士表示:“选址核心原因是区域属性与品牌定位高度契合。钱塘有极具活力的高教园区与产业园区,汇聚大量大学生、青年创业者及新兴家庭,拥有深厚的青年基因。而欢肆作为混合业态的活力街区产品,核心目标是服务城市新生代,打造青年潮流生活样本,与钱塘的青年导向型区域定位完全契合。”

据了解,欢肆总体量约3万平方米,创新融合1.5万平方米开放式欢肆街区与1.3万平方米龙湖冠寓,通过“商业+居住”混合业态模式,打造集潮流零售、特色餐饮、文化体验、社交空间于一体的青年活力聚集地。

街区负一楼以“市井烟火气”为核心,规划“欢肆市集”,集结当地本土小吃与特色非遗内容,聚焦日常消费与文化体验。一楼主打“微醺氛围”,聚集微醺类品牌与咖啡店,是街区核心的休闲社交场景。二楼以“生活服务”为核心,提供SPA、电竞等服务,满足青年群体的多元生活需求。

快乐猴超市与龙湖下沙欢肆街区的同步开业,既是对区域青年导向型定位的精准呼应,也是对城市消费场景的深度补位。未来,这类贴合区域人口结构、适配青年需求的商业项目,将进一步强化钱塘的青年吸引力,助力区域在“产城人”融合发展中迈出更坚实的步伐。

钱塘首条跨区县低空物流航线启航

本报讯(首席记者 张楠楠 通讯员 祝凯伦)近日,伴着螺旋桨的轰鸣声,一架满载钱塘江鲜的物流无人机从钱塘区智慧谷起降场顺利腾空,飞往海宁市周王庙镇。这一标志性时刻,宣告着钱塘区首条跨区县低空物流航线及智慧谷起降点正式开通运营,也标志着钱塘在低空经济布局中迈出了关键一步。

该航线以打造全省低空经济示范高地为目标,由区建投集团会同区发展改革局、区交通运输局联合规划,连接钱塘区智慧谷与海宁市周王庙镇,投入具备全程自主飞行能力中型无人机,载重可达50公斤,形成跨区域低空物流“黄金通道”。相比传统陆运单程需1小时左右的用时,低空物流航线时效提升达83.3%,满足钱塘江鲜、海宁特产槜李、宴球等生鲜产品对“鲜度”的要求。

该航线年内计划执飞1000架次以上,初期聚焦生鲜农产品运输,未来将增添航线,还将逐步拓展至快递物流领域,构建“生鲜+快递”双轮驱动的低空物流网络,为区域产业协同注入新动能。

区交通运输局相关负责人表示,将围绕航线运营需求,加快推进低空物流航线网络化布局,同步完善空域管理、安全监管、运营服务三大保障体系,力争把低空经济培育成钱塘区继数字经济、智能制造之后的又一重要增长极,为杭州都市圈跨区物流协同提供“钱塘经验”。

“低空经济不仅是城市发展的新赛道,更是服务民生、赋能产业的新基建。”区建投集团下属城建集团负责人强调,未来,集团将以此次航线开通为起点,持续探索低空经济在应急救援、城市配送、产业服务等领域应用场景,不断完善低空经济产业链布局,致力于打造可复制、可推广的城市低空商业化运用“钱塘样板”,为钱塘高质量发展开辟新空间、增添新活力。

高校商圈公交出行再添“智慧新选择”

本报讯(记者 诸苏莹 通讯员 陈晨)10月1日,钱塘区第三条智能网联公交线路——Z006大学城专线正式开通载人运营,为下沙高教园区的师生及周边居民打造了一条更便捷、更智能的出行新通道。

作为串联高校与商圈的“智慧纽带”,Z006专线以下沙高教文津站为始末站,采用双向环线运行模式。线路精准覆盖浙江理工大学、杭州电子科技大学、中国计量大学等6所高校,同时将金沙天街、金沙印象城、吾角天街等热门商圈“串珠成链”,完美衔接师生及居民的校园生活与休闲消费场景。

该专线运营时间为每日10:00—16:00,市民只需登录“钱塘智能网联巴士”小程序即可一键预约,全程享受免费乘坐服务。该线路的落地,不仅大幅缩短了高校师生往返校园与商圈的时间,更精准满足了日常购物、休闲聚会等高频出行需求,让智慧出行惠及更多人群。

值得关注的是,Z006专线的开通,是钱塘区智能网联公交网络持续拓展的重要一步。此前,全区已先后开通两条智能网联公交线路,运营成效显著,深受市民青睐。

其中,Z003路杭州医药港专线以钱塘政务中心站为起点,直达医药港小镇内部,途经海达南路、围垦街等核心路段。线路不仅串联起沿线商圈、医院、居民区,更承担着日常通勤接驳与地铁换乘的关键功能,为上班族和周边居民的出行提供了稳定保障。

而Z005路之江东路观光线则是市民假日出行的“网红之选”。该线路从一号路二十号大街口出发,至二十五号大街听涛路口终点,沿途串联沿江青年林、沿江湿地公园等生态景观节点,让市民无需自驾就能轻松打卡江景风光,尽享休闲时光。

据悉,今年5月1日开通以来,两条线路累计预计乘坐人次已突破4500人次。未来,智能网联公交将不仅是便捷出行的工具,更将成为承载民生温度、展现钱塘城市智慧的亮丽名片。

高铁新城多个项目迎来新进展

本报讯(记者 陈晓 通讯员 孙梦菲 楼旭光)连日来,高铁新城刷新建设“动态”,多个项目迎来关键性节点:新城首个绿地项目和宏景路正式开工,杭州钱塘枢纽全面启动深基坑主体结构施工,新城首个安置房及配套幼儿园项目首批楼栋主体结构封顶。

日前,QT100101—16地块绿地项目——“启园”,在钱塘高铁新城核心区正式开工。“启园”位于杭州地铁8号线冯婆村站旁,用地面积约1.15万平方米,串联东西、激活区域,是新城未来产业社区“生活乐享环”的有机组成部分,将与河景路沿线绿化景观带融为一体,共同塑造新城形象的重要展示窗口。

该地块为启园,在钱塘高铁新城核

心区正式开工。“启园”位于杭州地铁8号线冯婆村站旁,用地面积约1.15万平方米,串联东西、激活区域,是新城未来产业社区“生活乐享环”的有机组成部分,将与河景路沿线绿化景观带融为一体,共同塑造新城形象的重要展示窗口。

和绿地同一天开工的宏景路(义蓬东二路—青创路),是一条城市支路,全长约420米,规划红线宽28米、双向四车道,设计车速为30公里/小时,总投资约6864万元。“项目建成后,将无缝衔接义蓬东二路和青创路,分担主干道负荷,完善新城路网建

设。”市交投集团下属钱塘高铁新城公司工作人员介绍,“道路和已经通车的青创路路段将联动发展,赋能片区发展,提升新城城市能级。”

国庆中秋长假期间,新湾街道冯婆村安置房及配套幼儿园项目建设现场,600余名工人紧盯目标,持续奋战。目前,项目已有4个楼栋主体建筑封顶。工程竣工后,能够为周边居民提供1234套保障性住房、1795个停车位,配建幼儿园预计开设12个教学班,不仅能够解决居民的安置问题,也进一步丰富周边教育资源。

杭州钱塘枢纽自“官宣”以来,便备受瞩目,项目地处新湾街道与义蓬街道交界处,站房及相关工程

总面积约28万平方米,站场规模6台11线(含正线),是长三角多层次轨道交通网络的重要枢纽,具备始发终到功能,可以说是“家门口的高铁站”。

近日,枢纽建设也按下“加速键”,深基坑首块筏板完成隐蔽验收与大体积混凝土浇筑,意味着深基坑主体结构施工全面启动。眼下,杭州钱塘枢纽的“地下长城”已初具规模,而地上的停车楼轮廓也正悄然成型,到了年底,枢纽东立面将正式亮相。

一座高铁站,带动一座城。以杭州钱塘枢纽为“原点”,一座28.36平方千米的高铁新城正向我们款款走来,未来将承接高铁发展带来的流入和红利,成为区域发展的又一个引擎。

6个“暖巢”驿站上线 让流动人口找到“家”的温暖

本报讯(记者 诸苏莹 通讯员 倪莺婷)“以后出门忘带充电宝不用慌,社区驿站就能借!”近日,钱塘区6个“暖巢”驿站陆续在流动人口集中的社区落地,从一把应急雨伞到一套急救医疗箱,从便民老花镜到共享充电设备,一件件“小物件”承载着“大温暖”,筑牢“家门口的幸福港湾”。

早晨,在义蓬街道义隆社区的“暖巢”驿站前,几位穿着蓝色、黄色工装的外卖骑手正围在物资架前。“前几天下雨,我在这里借了把伞,今天来还伞,顺便给手机充会儿电。”骑手小周一边插着共享充电宝,一边笑着说。

这个被骑手们亲切称为“骑士补给站”的驿站,藏着不少“小心思”:进门最显眼的位置放着3排雨伞,伞柄上都贴着手写“用完记得归位,方便下一位朋友”;一旁的便民柜里,打气筒、补胎工具一应俱全,专门解决电动自行车应急需求;墙角的折叠座椅旁,还贴心地配了简易饮水装置。

驿站筹备时,工作人员们专门走访了园区,收集到的“要雨伞、要充电、要简易维修工具”等需求,全都变成了驿站里的实物。如今,每天早中晚三个送餐高峰,这里都会迎来不少“熟面孔”,小小的驿站成了骑手们奔波路上的“临时小家”。

此次驿站建设,是钱塘区极社会创新中心依托“异乡守望”帮扶项目,为流动人口量身定制的暖心举措。项目团队先“精准画像”,锁定义蓬、河庄、新湾、临江等街道6个流动人口密集社区;再“按需配菜”,由社区自主梳理需求清单。比如,新湾街道新宏社区随迁老人多,就多备老花镜、工具箱;义蓬街道义隆社区物流、外卖从业者集中,便重点补充雨伞、共享充电宝等通勤应急物资。

从日常实用工具到健康保障物资,从便民设备到服务阵地,每一份物资都瞄准群众“急难愁盼”。为确保服务不打折扣,物资配送时严格执行“清单与实物”双向核对,签署专属签收单并建立追溯档案,让每一项“暖心物”都能精准到位、规范管理。

如今,走进这6个“暖巢”驿站,不仅能随时取用应急物资,更能感受到钱塘的关怀与接纳。它不仅是一个便民服务点,更像一座连接“异乡人”与社区的“连心桥”,让漂泊在外的人们真切体会到“此心安处是吾乡”的归属感,也为钱塘构建有温度、有保障的流动人口服务生态写下生动注脚。

钱塘两人入选“杭州工匠”

本报讯(记者 李晨晨 通讯员 高峰庆)他,与“碳”交手、与“绿”同行;他,与机器为伴、与线路对话……

近日,第八届“杭州工匠”认定发布会上,新一批“杭州工匠”认定名单现场揭晓,钱塘2名高技能人才名列其中。他们用专注与智慧,在平凡的岗位上,书写出不平凡的匠心故事。

黄福彦,浙江正泰中自控制工程有限公司的事业部总经理,是一位与“碳”交手、与“绿”同行的技术先锋。多年来,他始终专注于能源高效利用与低碳技术的创新研究。他带领团队成功研发出碳计量一体机,不仅摘得2024年全国机械工业设计创新大

赛银奖,更为实现国家“双碳”目标提供了坚实的技术支撑,也因此被认定为2025年“杭州数字工匠”。此前,他主持研发的光热光伏耦合发电系统就已荣获同类大赛的银奖,大幅提升了能源利用效率。2022年,他还携手浙江大学岑可法院士团队,圆满完成浙江省“尖兵”研发攻关项目,有力推动了低碳技术从实验室走向产业化。正是凭借一系列扎实贡献与业内专家的高度认可,他在2024年获评正高级工程师。一路走来,黄福彦用一次次技术突破,默默守护着我们共同的绿水青山。

徐寿刚,长安福特汽车有限公司杭州分公司设备维修技师。17年里,

他始终扎根在电气自动化一线,与机器为伴、与线路对话。他精通机器人编程和PLC自动化控制,经手的高端机器人大型生产线项目不计其数。面对国外技术壁垒,他没有退缩,而是潜心钻研图像识别与在线检测技术,硬是带领团队闯出了一条自主创新之路。这些年来,他参与的设备智能化改造与产能提升项目超过280项,累计为企业节创效益超千万元。而更令人敬佩的是,是他那一份“工匠之心”的传递。他成立工业机器人应用工作室,参与编制调试标准与培训教材,悉心培养后继人才——已带出高级技师2人、技师11人、高级工58人。他先后获得杭州市优秀青年岗位能手、经

济技术创新能手、钱塘工匠等荣誉,每一步都踏实而闪光。

截至目前,钱塘已涌现出全国技术能手8人、浙江省首席技师4人、浙江工匠22人、浙江省技术能手15人、杭州工匠7人、钱塘工匠50人。

作为拥有30.8万名产业工人的产业大区,钱塘始终重视高技能人才的培育与成长。从广大产业工人中选树劳模工匠,不仅是对他们以坚定信念、不懈奋斗在平凡岗位创造不平凡业绩的褒奖,也将激发全社会对高技能人才的重视,激励更多劳动者走技能成才、技能报国之路,让工匠精神在钱塘这片热土上生生不息、熠熠生辉。